

# 政协委员“微协商”让群众喝上“放心水”



## 关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 石倩雯) 实施“城乡供水一体化”是加快公共基础设施向农村延伸,保障群众用水安全的一项重要民生实事工程,有利于促进城乡经济社会协调发展。日前,一场围绕“助推南安市城乡供水一体化项目眉山乡供水工程建设”的“关注民生事 有事好协商”活动在南安市眉山乡举行。

当天,政协委员们一行走访了眉山乡城乡供水一体化存岭格施工路段,实地了解眉山乡供水工程项目进展以及面临的困难等情况。

“眉山乡位置偏远,季节性缺水问题突出,村民们以前是自己打井,或者是分散式的集中供水,饮水比较没有保障,用水问题成了一件长久困扰村民的烦心事。”眉山乡政协委员联络组

组长戴进福介绍,眉山乡现有的供水规模约为 $1595\text{m}^3/\text{d}$ ,而近远期缺水量分别为 $393\text{m}^3/\text{d}$ 、 $737\text{m}^3/\text{d}$ ,群众用水短缺形势不容乐观。

供水用水关乎民生福祉,解决老百姓饮水难问题是地方党政一直着力解决的大事,也是政协委员们长期关注的焦点。今年以来,眉山乡政协委员联络组深入农户,详细了解农村水源状况、用水困难程度,通过多次调研,把“助推南安市城乡供水一体化项目眉山乡供水工程建设”作为此次活动主题。

“目前管道铺设完成94.7%,要广泛宣传城乡供水一体化项目建设的重要意义和政策措施,争取村民的理解和支持”“要抓紧推进项目用地手续报

批及部分管道变更设计,全力推进项目建设,确保项目早日落地生效”“要深入挖掘有公益心的社会贤达资源,凝聚桑梓情怀、发挥贤达作用,助力打通农村饮水‘最后一公里’”……协商会上,与会政协委员纷纷围绕如何推进眉山乡供水项目建设,解决难点问题各抒己见,积极建言献策。

下阶段,眉山乡将充分梳理政协委员的意见建议,写好“助推南安市城乡供水一体化项目眉山乡供水工程建设”后半篇文章,切实推动协商成果转化落地生根、开花结果;同时,立足“协商于民、协商为民”,紧扣民生热点、难点和群众急难愁盼突出问题,深入开展“关注民生事 有事好协商”活动,扎实推进政协协商向基层延伸工作走深走实。

## 社村共建服务点 乡村振兴向新行

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 黄种酷) 近日,走进“中央红军村”南安市金淘镇占石村,抬眼望去,村委会办公楼与村小学的屋顶上,一片片深蓝色的太阳能光伏面板在阳光的照耀下,熠熠生辉。这些集中式光伏发电装置不仅为屋顶披上了坚固的“铠甲”,还具有夏天隔热、冬天保温的双重功效,更重要的是,每年总发电量30多度,可为村集体带来16万元的经济增收。对于村民而言,这简直就是“晒晒太阳”就能轻松获取的“绿色财富”。

“这个项目的成功落地,离不开南安市供销社提供的10万元补助资金,他们不仅在资金上给予支持,还派遣专业人员协助,为我们发展农村集体经济增添了强劲动力。”谈及光伏发电项目,占石村党支部书记叶海强满怀感激地说。

农村是供销社服务“三农”的主阵地。南安市供销社高度重视社村共建工作,加强与各级党委政府共建共建。去年10月,南安市供销社抽调机关党员干部黄东海到占石村挂职村党总支第一书记,通过“党建+供销”模式,开展了一系列富有成效的帮扶工作,为占石村解决了一系列“小事难事”。

去年以来,南安市供销社召集系统各党支部前往占石村,与占石村党总支开展“结对共建聚合力 党建引领促发展”结对共建系列活动,为村民们送去了绿色农资,并提供了病虫害防治所需的药物。此外,供销社的庄稼医生和农业技术人员免费深入田间,为村民进行土壤检测和农残检测等服务。

为进一步将供销社的经营服务和党组织的管理服务延伸至基层,去年6月,社村共同建立综合服务点成立,为农民提供农资经营、农产品销售、物流快递、日用品销售等综合服务,使供销社的经营服务和党组织的管理服务进村入户,深受群众欢迎。

此外,为深化加强社村党组织的结对帮扶合作,南安市供销社党总支与占石村党总支多次召开座谈会,共同商讨如何通过项目建设和提供社会化服务,打造生态美丽、村强民富的新占石,为乡村振兴贡献力量。今年10月,在黄东海等人的积极协调下,投入24.4万元,长2.3公里的占石村丹坑至花美部分公路路面重铺工程顺利完工并通过验收。

## 村道改造换新颜 刷新群众幸福感

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 张珑珑 文/图) “路修好了,不仅美观了,更方便出行了。感谢镇村干部的努力和辛勤付出,解决了我们心头的一件大事!”近日,看着家门口焕然一新的官学路,南安诗山镇鳌峰村村民郑阿婆激动地说。

作为鳌峰村的重要通道,官学路贯穿全村,起始于第3村民小组,途经6组、7组,最终与国道355线相连,全长600米。然而,此前路宽仅有2.2米,是全村较为狭窄的道路之一,加上路面破损严重,部分路段还出现了地基下沉、路基掏空等问题,给村民的日常出行带来了诸多不便,同时也存在着较大的安全隐患。

为了改善这一状况,预防和减少道路交通事故的发生,鳌峰村积极行动,通过村民捐资和社会募集的方式,共筹集到38万余元,并向乡上申请“一事一议”奖补资金20.4万元,成功解决了道路修缮的资金难题。

在修缮过程中,村里还对官学路进行了全面改造。项目内容主要包括



工人们正在安装护栏。

挡土墙砌筑,为道路提供了稳固的支撑;安装路灯和护栏,不仅照亮了村民夜间出行的道路,还增强了道路的安全性;对600米道路进行水泥硬化,使路面更加平整耐用;同时,将路

面平均拓宽至3.5米,大大改善了道路的通行能力。

改造后的官学路焕然一新,交通条件得到了显著改善,村民们“出行难”的问题得到了有效解决。

## 书香延绵 英都2所小学获赠图书室



本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 柯琳琳 文/图) 27日,南安市英都镇大新小学、鹭云小学“福田公益爱文图书室”举行揭牌仪式。本次英都福田公益服务中心分别为两所学校量身定制、配备了两间“福田公益”爱文图书室的所有书柜、桌椅等设施,并捐赠了3000余册图书,总价值约16.5万元。

“在得知大新和鹭云两所学校扩建后,缺少一个比较完备的图书室,我们马上进行协商,希望能为学校配备图书室,提议得到了成员的大力支持。”英都福田公益服务中心会长洪万腾表示。

揭牌当天,大新小学的学生们纷纷前往图书室阅读。“以前的图书室环境比较差,桌椅破旧,而且图书比较少。新的图书室环境更好,图书更多,阅读氛围也更浓了,以后我会经常来这里看书。”大新小学六年级学生洪辰逸说。



大新小学学生在新图书室里快乐阅读。

为大新小学和鹭云小学捐赠图书及阅览室设备,只是英都福田公益热心教育事业的缩影。

为英都中学班级图书角、塑胶操场建设捐款助力;在南安三中、英都中学设立了“福田杯”奖教奖学基金;开展准大学生金秋助学奖励活动;积极参与英都镇“心系留

守儿童·情暖外来工子女”夏令营建设……英都福田公益自2007年成立以来,始终聚焦“一老一小一残”,积极开展帮困助学、爱心助残、尊老敬老等公益活动。截至2024年11月,英都福田公益已开展了2000余场次公益活动,累计捐款捐物近900万元。

## 南安经济开发区:招商引资成效显著 推动经济高质量发展

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 郑婉婷) 近年来,南安经济开发区在招商引资工作上成果丰硕,为区域经济发展注入了强劲动力。

项目建设与投产在稳步推进,园区标准化建设项目建设顺利。截至目前,17个“四个一批”园区标准化建设项目建设已投用10个,今年新建厂房及配套用房116.2万平方米,完成投资69.55亿元,累计建成面积415万平方米、完成投资204.38亿元、招商面积279万平方米,签约企业763家,入驻企业434家,投产企业258家。其中,规上企业42家、高薪企业41家、专精特新企业13家、科技小巨人企业8家,签约、入驻、投产企业数均居泉州首位,预计年底实

现产值160亿元,税收11亿元。

产业集聚与升级成效明显。南安数字化卫浴产业园通过“腾笼换鸟”,吸引了众多水暖卫浴中游企业、行业配套企业及产业配套服务企业入驻,推动水暖卫浴产业向智能化、数字化、绿色化方向发展。高端装备智造园引入全球首座万吨级铸造3D打印全流程智能工厂,带动区域铸造行业转型升级,促进传统制造业向高端制造、智能制造迈进。

招商模式创新与渠道拓展为招商引资工作增添了活力。政策叠加补助,用真金白银让企业得到实惠,从厂房租赁购置、贷款贴息等方面给予补助和支持,单家企业最高补助可达200万元,引导园外企业出村入园、退城入园,促进园

区招商进度。“飞地”+“乡镇包干”,一方

面,以重点产业园区、小微产业园等为主要载体,打破乡镇行政区划限制,对“飞地招商”项目形成的各项经济指标及税收,五年内由“招商引资”和“飞入乡镇”按6:4分成。另一方面,按园区产业定位分片,让镇街统筹各类资源进行包干,并纳入绩效考评,发挥镇街主动性、资源共享。“提速服务”+“要素保障”,通过提前考察签约企业在园区筹备前走完企业准入流程,一旦园区竣工,企业即可开工,实现“交房即装修、装好即投产”。其中,联东U谷两个园区竣工后,马上有63家企业入场装修,同时,市园区办组织电力、电信、自来水、燃气等要素保障部门服务入园,协调解决8个问题,助力

49家企业快速投产。

营商环境的优化为企业的发展提供了有力保障,南安北站市政基础设施配套项目全部竣工,主干道茂盛路路面改造完工,江滨南路建成通车,不断补强园区市政基础配套,织密各园区内外交通网络。

同时,南安市产业协同创新中心的落成,打造产业生态走廊、数字化智慧园区以及市级产业招商综合性服务平台,全方位助力优化园区营商环境。南安经济开发区在招商引资工作上精准发力,为开发区的高质量发展注入了强劲动力,推动南安经济开发区在高质量发展的道路上稳步迈进,不断书写经济腾飞的崭新篇章。

## 未制止电动车违规充电行为 南安一幼儿园被罚960元

本报讯 (通讯员 李庆佳 记者 傅雅兰) 近日,记者从南安市消防救援大队获悉,南安市一幼儿园因存在未制止电动车在室内场所违规充电的违法行为,被依法处以罚款960元。

近日,南安市消防救援大队在开展“双随机”检查时发现,南安市某幼儿园在室内停放电动车,存在管理单位未制止电动车充电的行为。该行为违反了《福建省消防条例》第三十一条第一款之规定,市消防救援大队对幼儿园开出行政处罚单,处以960元罚款,并责令其立即整改。

## “乡镇+国企”培训学习 这场研修班挺有看头

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 林逸涵) 近日,由南安市官桥镇、南安市能源工贸集团联合主办的2024年政企干部能力素质提升专题研修班在厦门大学成功举办,官桥镇“琢玉计划”年轻干部、市能源工贸集团中层骨干等60人参加培训。

研修班上,来自厦门大学的木志荣、丘筱文、许文彬、林朝南、熊慧等教授为学员们带来《卓越领导力与团队建设》《新兴行业与企业管理升级——基于供应链思维》《管理者的经济学思维》《管理者的财务分析与决策》《新媒体时代的危机公关与网络舆情应对》等主题授课,课程内容涵盖了管理者财务思维、领导能力提升、宏观经济形势分析以及网络舆情分析应对等多维度理论知识,将理论和实际有机融合。

本次研修还开展了实地教学。学员们走进美亚柏科公司,通过参观公司荣誉展厅、产品体验中心、超级计算机中心等核心区域,详细了解了公司在网络空间安全、电子数据取证、人工智能、大数据平台等领域所取得的创新成果。

“本次研修班创新性地采用了‘乡镇+国企’培训学习模式,也是集团人才培养雁阵工程中‘头雁领航’的重要举措。”能源工贸集团相关负责人说。

## 困难群众断缴医保? 灯光村义卖地瓜来助力

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 黄玮虹) 29日,南安市梅山镇灯光村组织地瓜义卖活动,将产生的销售收入帮助村民缴纳医保,近30名村民因此受益。

义卖的地瓜都是来自灯光村的青少年综合实践基地。记者在采摘现场看到,参加活动的群众亲自动手,与红马甲志愿者手持各类农具,在田间忙碌。随后,收获的地瓜纷纷被装进麻袋里。

“几年前,村里通过流转,将这片抛荒地盘活,每年都会策划不同的主题活动。”灯光村党总支书记黄江川介绍,此次地瓜义卖,他们将土地分成28块区域,参与市民仅需88元,就可以购得其中一块区域的地瓜。

最终,本次地瓜义卖全部被认购完毕,共收到2464元销售收入。据悉,2025年医保缴费标准为每人400元,其中,低保户可以享受仅缴10%的优惠。村里将1600元用于一户因家庭成员生病,导致生活雪上加霜的四口之家的缴纳,余下的全部用于低保户的缴纳,加上村集体经济收入的适当补充,受助群众共计36名。

“此前,不少困难群众表达了不愿缴纳医保的意愿,如今都有了保障。”黄江川说。

## 官桥司法所“诉调对接” 高效化解伤残纠纷赔偿

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 许美宣) 近日,南安市官桥镇某石材有限公司一起工伤赔偿纠纷在官桥司法所和官桥法庭的紧密合作下,通过“诉调对接”工作机制得以高效解决。这一机制不仅加速了纠纷的化解进程,还有效保障了受伤工人的合法权益。

据了解,曹某在官桥镇某石材有限公司上班过程中意外受伤,经认定为四级伤残。在长达半年的时间内,曹某多次与企业协商,但未能就赔偿问题达成一致。无奈之下,曹某将该公司起诉至官桥法庭。

官桥法庭在受理此案后,经过仔细审查,认为该案件适用诉前调解程序。在充分征求双方当事人意愿的基础上,官桥法庭通过“诉调对接”渠道,将该案件移送至官桥司法所进行调解。

官桥司法所调解员在受理案件后,迅速召集双方当事人进行调解。调解过程中,调解员耐心地向双方解释了关于工伤伤残赔偿的相关法律法规和标准,并通过类似的伤残案件调解结果进行“以案释法”,引导双方当事人表达合理诉求。在调解员的努力下,仅用一天时间,双方就达成了赔偿协议,由石材公司赔偿曹某80万元。

考虑到赔偿款项涉及分期付款,为了保障协议的按期履行,维护受伤工人的权益,官桥司法所与官桥法庭对接,申请对该份《人民调解协议书》进行司法确认,为协议的履行提供了法律保障,确保了曹某能够及时获得赔偿款。